▲Современный танец - это самостоятельная форма искусства, где по-новому соединились движения, музыка, свет и краски, где тело действительно обрело свой полнокровный язык.  Современный танец   впитывает в себя все сегодняшнее, его окружающее. Он подвижен и непредсказуем и не хочет обладать какими-то правилами, канонами. Он пытается воплотить в хореографическую форму, окружающую жизнь, ее новые ритмы, новые манеры, в общем, создает новую пластику. В связи с этим современный танец интересен и близок молодому поколению.

 ▲Танец приносит в жизнь положительные изменения, улучшает коммуникативность. Практически все специалисты-психологи и просто любители танцев утверждают, что танцы – один из лучших способов восстановления энергетики. 

 ▲Детям  от  природы  свойственно  выражать себя  в  движении:  бегать,  прыгать, размахивать руками и танцевать. Очень рано у ребенка появляется потребность в умении эстетически  организовывать  эту  стихию.  Ребенку  хочется  красиво  двигаться  и танцевать по настоящему, как взрослые. 

 У каждого танца свой характер, как и у каждого человека. Привлекает тот танец, который совпадает с внутренними ощущениями. Хотя иногда стоит попробовать что-то новое, для того, чтобы открыть какие-то незнакомые черты характера. 

Именно современный танец позволяет гармонично сочетать одно с другим - он дарит и движение, и эмоциональную радость. 

▲Обучение детей современному танцу не только способствует гармоничному физическому развитию, но также помогает развитию координации движений. Такие занятия имеют огромное значение для социального воспитания и духовного развития, дают возможность раскрыть и на хорошем уровне развивать танцевальные способности учеников. 

Этим объясняется актуальность темы квалификационного исследования - «Современный танец в практике работы с младшими школьниками».
     ▲Научный аппарат работы представлен на слайде.
Современный танец как жанр хореографического искусства, появившейся относительно недавно, порождает вокруг себя немало споров: начиная от его определения и структуры и заканчивая спорами о наличии или отсутствии языковой системы. Во внешних отличиях  в современном танце можно проследить несколько особенностей: взаимоотношения движений танцовщика и ритмообразующей основы; максимально выраженная градация физического напряжения тела; наличие большого количества ведущих точек вектора; визуальное смещение главного центра движения из основного во вспомогательные; поиск второго, третьего и т.д. планов музыкального сопровождения. Однако более важные отличия возникают во внутреннем содержании постановки  стилей современного танца. Каждое из крупных танцевальных направлений ставит перед собой определенные задачи внутреннего содержания. Народный танец выражает душу народа, историко-бытовой - душу эпохи, бальный - удовольствие и кураж и т.п. ▲Но только современный танец может касаться наиболее глубоких и философских тем, вскрывая самые потаенные первоосновы человеческого существа.  Именно в современном танце происходит выражение индивидуальности через пластику, которая включает в себя эмоциональную и двигательную выразительность, развивающуюся на основе индивидуальных особенностей танцующего в процессе усвоения танцевальной лексики.

▲Изучив физиологические и психологические особенности младших школьников, необходимо обратить внимание на правильную организацию и построение занятий хореографии. Упражнения должны даваться с учетом физической подготовленности учеников. Нагрузка не должна быть чрезмерной. Обучение должно носить наглядный характер с простым и доходчивым объяснением. Нужно обратить особое внимание на формирование правильной осанки у детей и обучение правильному дыханию при выполнении физических упражнений. На занятиях широко использовать подвижные игры, как незаменимое воспитательное средство развития морально-волевых и физических качеств младшего школьника.

▲Работа над современным танцем с младшими школьниками в нашей практической деятельности проходит в условиях хореографического кружка центра детского творчества. Анализ литературы по проблеме показал, что  хореографический кружок входит в систему дополнительного образования и реализует образовательные программы в области эстрадной, современной и  бальной хореографии.  Являясь одной из основных форм работы по музыкально-двигательному развитию детей, хореографический кружок знакомит обучающихся с разными жанрами хореографического искусства и дает представление о выразительности танцевальных движений,  легкости, силе, грации. Занятия хореографией способствуют повышению исполнительского мастерства танцоров,  организации самостоятельной и индивидуальной работы участников коллективов. 

▲Осваивая программу на базе хореографического кружка,  обучающийся научится ритмически двигаться, чувствовать и ощущать музыкальный ритм, согласовывать движения тела с музыкой, эмоционально передавать характер музыки, проявлять и реализовывать себя  в концертной деятельности, проявлять культуру общения, как в танце, так и в быту. Участник коллектива получит возможность научиться самостоятельно выполнять задания педагога, выбирать способы и приёмы работы, качественно выполнять задания и оценивать качество выполненной работы; проявлять инициативу и ответственность за участие и проведение образовательных событий.

▲Педагог по современному танцу должен строить свои уроки для младших школьников так, чтобы они были интересными, без провалов в темпе ведения урока, так как именно в этом возрасте необходимо заложить базу принципов современного танца и основных упражнений тренажа и элементов.  Конечно, в этом возрасте урок должен быть более учебным, нежели танцевальным. Но, применяя в своем уроке упражнения (игры) на освоение пространства и времени, упражнения на импровизацию, сотрудничество и партнерство, предоставив детям простор для фантазии в сочинении своих движений и образов, педагог сможет не только усилить интерес детей к современному танцу, но и добиться от них высоких результатов в освоении нового для себя направления – современный танец.

▲Таким образом, обучаясь современному танцу, младшие школьники смогут двигаться плавнее, шире и более пространственно, стать более сильными и гибкими, координированными, научиться взаимосвязи исполнения движения с дыханием, свободному импровизационному движению, избавиться от скованности и зажатости, увлекаться процессом импровизации и получать удовольствие от танца.
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